

МОДЕРНИЗАЦИЯ В КИТАЙСКОМ СТИЛЕ: ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Р. О. Есин

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, YesinRO@bsu.by*

В статье раскрыта сущность и практика модернизации в китайском стиле, а также указана необходимость изучения и применения модернизации в китайском стиле для достижения устойчивого развития Республики Беларусь. Результаты исследования показали, что: 1) модернизация в китайском стиле может дать ценный опыт модернизации Республики Беларусь. Республика Беларусь может творчески использовать этот опыт в соответствии со своими условиями для развития экономики, укрепления социальной стабильности и национальной безопасности; 2) необходимость глубокого сотрудничества с Китаем и других международных партнеров для реализации потенциала Республики Беларусь, что позволит стране успешно интегрироваться в глобальную экономику и улучшить качество жизни граждан.

Ключевые слова: модернизация; модернизация в китайском стиле; третий пленум ЦК КПК XX созыва; Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 г.; возможности для Беларуси.

CHINESE-STYLE MODERNIZATION: OPPORTUNITIES FOR DEVELOPMENT OF THE REPUBLIC OF BELARUS

R. O. Yesin

*Belarusian State University,
4 Niezaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus, YesinRO@bsu.by*

The article reveals the essence and practice of Chinese-style modernization and emphasizes the need to study and apply this type of modernization to achieve sustainable development in the Republic of Belarus. The results of the study showed that: 1) Chinese-style modernization can provide valuable experience for the modernization of the Republic of Belarus. Belarus can creatively utilize this experience according its own conditions to develop its economy, strengthen social stability, and enhance national security; 2) There is a necessity for intensive cooperation with China and other international partners to realize the potential of the Republic of Belarus, which will allow the country to successfully integrate into the global economy and improve the quality of life of its citizens.

Keywords: modernization; Chinese-style modernization; Third Plenary Session of the 20th CPC Central Committee; National Strategy for Sustainable Development of the Republic of Belarus for the period up to 2035; opportunities for Belarus.

Модернизация в китайском стиле — это оригинальная модель модернизации с китайской спецификой, которая постепенно осваивается китайским народом под руководством Коммунистической партии Китая (КПК) и уходит корнями в теорию марксизма и плодородную почву тради-

ционной китайской культуры. Республика Беларусь, являясь стратегическим партнером Китая в центре Европы, сегодня сталкивается с вызовами и возможностями на пути своей модернизации. Опыт Китая, который за несколько десятилетий смог трансформировать свою экономику и общество, может быть полезным ориентиром для Республики Беларусь.

Модернизация — это процесс перехода традиционных обществ к современным как неизбежная всемирная тенденция. Профессор А. П. Боровиков в своем труде «Начала марксизма-ленинизма» отмечает, «поскольку все в мире течет, изменяется, то и общественную жизнь следует брать не в статике, а в динамике. Надо проанализировать старый строй и с точки зрения тенденций его развития определить контуры нового общества» [1, с. 25].

На протяжении всей истории человечества, модернизация в любой стране начиналась с промышленной революции, поэтому процесс развития индустриализации в различных странах мира является еще и исторической траекторией их модернизации. Первая в мире страна, в которой была проведена промышленная революция — Великобритания (1770—1830 гг.). Это означает, что Великобритания является первой страной, вступившей в процесс модернизации, а исторически модернизация в мире началась в XVIII в. В отличие от многих стран, которые «активно» проводят модернизацию, начало модернизации в Китае было «форсированным». Во время Опиумной войны 1840 г., когда Китай подвергся вторжению внешних сил, он также был вовлечен в процесс модернизации. Будучи «пассивной» модернизирующейся страной, модель модернизации Китая в основном скопирована с Запада, за исключением того, что стимулирующая сила и демонстрационный эффект модернизации исходят из внешнего мира. «После многих исследований и попыток, таких как Движение по усвоению заморских дел (1861—1895 гг.), Реформы года у-суй (июнь—сентябрь 1898 г.), Демократическая революция под руководством буржуазии модернизация (например, Синьхайская революция 1911 г.), модернизация Китая наконец установила существенную связь с марксизмом, и историческая задача модернизации Китая была передана марксистской партии» [2, с. 25—26].

После основания Китайской Народной Республики в 1949 г. Китай официально начал исследование социалистической модернизации, постепенно формируя концепцию модернизации в китайском стиле, основанную на превосходной традиционной культуре Китая и с марксизмом как ее «душой».

Концепция «Модернизация в китайском стиле» (*Чжунгошисяньдайхуа*, 中国式现代化) была впервые предложена Дэн Сяопином в 1979 г., и ее смысл был определен как «среднезажиточное общество» (*Сяокан шэцзхэцзай*, 小康社会). На заседании Политбюро центрального комитета (ЦК) КПК в том же году Дэн Сяопин официально предложил концепцию «модернизации в китайском стиле». Он отметил, что «в прошлом демократическая революция должна была соответствовать условиям Китая и идти по пути

окружения городов из сельской местности, предложенному товарищем Мао Цзэдуном. Теперь строительство должно соответствовать условиям Китая и идти по пути модернизации в китайском стиле» [3]. Спустя, более чем, 40 лет генеральный секретарь Си Цзиньпин в своем выступлении на праздновании 100-летия основания КПК в 2021 г. проложил концепцию «новый путь модернизации в китайском стиле». В «Решение ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ для продвижения китайской модернизации», рассмотренном и одобренном на третьем пленуме ЦК КПК XX созыва в июле 2024 г., термин «модернизация в китайском стиле» даже появился 24 раза [3].

По сути, модернизация в китайском стиле и модернизация в западном стиле — это модернизации, основанные на переходе к более высоким технологическим укладам. Поэтому модернизация в китайском стиле имеет общие характеристики модернизации человеческих обществ. Однако суть западной модернизации заключается в расширении капиталистического способа производства, в то время как модернизация в китайском стиле настаивает на том, что «люди прежде всего» и подчеркивает реализацию всестороннего и свободного развития человека. Его основные требования, которые отметил Генеральный секретарь Си Цзиньпин в докладе XX Всекитайском съезде КПК, таковы: «твердо отстаивать руководство со стороны Коммунистической партии Китая и социализм с китайской спецификой, осуществлять высококачественное развитие, развивать народную демократию во всем процессе, обогащать духовный мир народа, достичь всеобщей зажиточности населения, содействовать гармоничному сосуществованию человека и природы, стимулировать формирование сообщества единой судьбы человечества, создать новую форму человеческой цивилизации» [4].

На практике модернизация в китайском стиле фокусируется на человекоориентированном и устойчивом развитии и подчеркивает всестороннюю координацию в экономической, политической, культурной и других областях. В процесс реализации модернизации в китайском стиле полагается на пять концепций развития: «инновации, координация, экологичность, открытость и совместное использование» для содействия всестороннему социальному прогрессу. **В экономической сфере** Китай способствует высококачественному развитию и оптимизирует промышленную структуру путем углубления структурных реформ в стране предложения. С 2012 по 2023 г. расходы на научные исследования и опытно-конструкторские разработки увеличились с 1,03 трлн юаней до 3,3 трлн юаней, что составляет 2,64 % ВВП. Согласно «Глобальному индексу инноваций 2023 г.», опубликованному Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС), Китай занимает 12-е место среди 132 стран и является единственной страной со средним уровнем дохода в топ-30 [15, с. 15—16]. Более того, цифровая экономика Китая вступила в цикл ускоренного развития, ее масштабы выросли с 11,2 трлн юаней в 2012 г. до 53,9 трлн юаней в 2023 г., увеличившись в 3,8 раза за 11 лет [6]. **В поли-**

тической сфере, Китай активно принимает меры по упрощению процесса административного одобрения. В 2023 г. принята система «единого окна», которая сократит сроки при осуществлении административных процедур на 30 %. В сфере культуры страна постепенно разработала политику развития индустрии культуры. Добавленная стоимость индустрии культуры и смежных отраслей в 2022 г. достигнет 5,4 трлн юаней, что составит 4,46 % ВВП [7]. В то же время Китай активно продвигает стратегию «глобального выхода» и укрепляет культурные обмены. По состоянию на сентябрь 2023 г. Китай подписал соглашения о сотрудничестве в области культуры, культурных ценностей и туризма со 157 странами [8]. **В сфере социального обеспечения** Китай способствует построению среднезажиточного общества во всех отношениях и обеспечивать базовую жизненную безопасность. По состоянию на конец 2023 г. число людей, участвующих в базовом пенсионном страховании по всей стране, достигло 1,066 млрд человек, базовой национальной пенсионной системой пользовались 1,2 млрд человек, что составило более 90 % от общей численности населения страны [9]. В сфере образования, Китай является лидером в мире по количеству населения и у страны есть своя уникальная система образования. В 2023 г., показатель окончания бесплатного девятилетнего обязательного образования составил 95,7 % [10], а показатель охват высшим образованием достигнет 60,2 % [11]. **В сфере строительства экологической цивилизации**, Китай добился органического сочетания охраны окружающей среды и экономического развития, продвигая «зеленое» развитие. В 2023 г. доля неископаемой энергии в потреблении энергии в Китае увеличится до 17,9 % [12], что способствует реализации цели «достижения пика выбросов углерода и углеродной нейтральности». Конкретные меры по реализации этой включают создание рынка торговли выбросами углекислого газа и внедрение «План действий по достижению пика углеродных выбросов к 2030 г.», который служит руководством для трансформации и модернизации предприятий и развития циркулярной экономики.

Кроме того, модернизация в китайском стиле направлена на построение сообщества единой судьбы человечества и формирование нового типа международных отношений посредством международного сотрудничества, предоставляя новые возможности и новый импульс для развития всех стран. Реализация инициативы «Один пояс, один путь» способствует соединению инфраструктуры, торговли и инвестиций между странами. По состоянию на май 2024 г. совокупное количество грузовых поездов Китай — Европа составило более 90 000, совокупный объем грузооборота которых составил 380 млрд дол. США [13]. Кроме того, Китай также способствует строительству пилотных зон свободной торговли и привлечению иностранных инвестиций посредством инновационной политики и преференциальных мер. Фактическое использование иностранного капитала в 2023 г. достиг 180 млрд дол. США [14], заняв второе место в мире [5, с. 26].

Что касается Беларуси, то на самом деле Беларусь говорит о необходимости модернизации практически с момента обретения независимости. В стране был принят ряд программных документов. В них модернизация понимается прежде всего как обновление технологической базы экономики, ее техническое перевооружение на основе приоритетного развития наукоемких, энергосберегающих отраслей и производств, что должно создать условия для обеспечения устойчивого развития страны. Конечной целью модернизации является обеспечение достойного уровня жизни народа [15, с. 127]. В этом контексте важно отметить, что более десяти лет назад Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в Послании белорусскому народу отметил, что «проводимая модернизация экономики — это не самоцель, а лишь инструмент для превращения Беларуси в государство для народа, в котором благо человека выступает мериллом эффективности социально-экономического развития» [16].

В одном из важнейших программном документе долгосрочного характера — «Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года» (НСУР-2035), утвержденном в 2020 г. Стратегической целью устойчивого развития Республики Беларусь является «достижение высоких стандартов уровня жизни населения на основе качественного роста экономики на новой цифровой технологической базе, формирования полноценной конкурентной среды, создания комфортных условий для жизнедеятельности и развития личностного потенциала при сохранении природных систем для нынешних и будущих поколений». К основным приоритетам устойчивого развития относятся: «1) устойчивое развитие института семьи и качественный рост человеческого потенциала; 2) производительная занятость и достойные доходы населения; 3) цифровая трансформация экономики и широкомасштабное распространение инноваций; 4) создание развитой бизнес-среды и устойчивой инфраструктуры; 5) обеспечение экологической безопасности, переход к рациональным моделям производства и потребления (циркулярной экономике)» [17]. Путем сравнения мы можем выявить, что эти приоритеты в основном соответствуют концепции модернизации в китайском стиле. Другими словами, модернизация в китайском стиле глубоко соответствует потребностям развития Беларуси.

Однако, следует отметить, что, несмотря на обозначившиеся в последние годы тенденции экономического и научно-технического развития Республики Беларусь (и прежде всего набирающие силу процессы реконструкции и технического перевооружения экономики на новой технологической базе), страна все еще находится в начале масштабной модернизации. Особенно с момента принятия НСУР-2035 развитие Беларуси формировалось в условиях снижения экономической активности под глобальным влиянием пандемии *COVID-19* и беспрецедентного санкционного давления. В связи с этим, опыт модернизации Китая предоставляет Беларусь множество возможностей для развития. Беларусь также уделяет особое внимание обмену визитами на высоком уровне с Китаем.

По словам Главы белорусского государства, «несмотря на большое географическое расстояние, стороны едины не только в оценках прошлого, но и во взглядах на нынешнюю политическую ситуацию, а также на будущее мироустройство» [18]. «Сообщество единой судьбы со всем человечеством — вот образец единения наций без ущерба национальным культурам, идеологиям, суверенитетам. Без подавления и чувства превосходства. Без бряцания оружием. Силой мудрости и интеллекта. Предложенный Китаем проект такого справедливого мироустройства имеет право на жизнь. Более того, нам, белорусам, он очень близок» [19]. Эти важные слова свидетельствуют о многолетней дружбе белорусского и китайского народов, основанных на истории двустороннего сотрудничества и взаимной поддержке на международной арене.

Также для устойчивого и динамичного развития торговых и инвестиционных отношений между двумя странами, Беларусь активно создает механизм сотрудничества с Китаем посредством участия в реализации инициативы «Один пояс, один путь» (особенно ее составлявшего — «Ледового шелкового пути», касающегося освоения и использования Северного морского пути). Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в ноябре 2023 г. подписал Указ № 356, которым одобрил проект соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о торговле услугами и осуществлении инвестиций [20].

Таким образом, модернизация в Китае представляет собой уникальный процесс, который сочетает в себе элементы традиционной китайской культуры и современные национальные условия. Благодаря ей, китайская экономика претерпела значительные изменения, став второй по величине в мире. Изучение и адаптация китайского опыта в области экономического роста, инфраструктурного развития, социальной политики и устойчивого развития помогут Беларуси преодолеть существующие вызовы и достичь устойчивого прогресса. Важно, чтобы Беларусь использовала эти возможности с учетом своих уникальных условий и потребностей, создавая эффективную экономику.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Боровиков, А. П. Начала марксизма-ленинизма / А. П. Боровиков. — СПб.: СПбГО КИРФ, 2010. — 218 с.
2. 帅启梅. 中国式现代化的理论逻辑、历史进程及价值内蕴 / 帅启梅 = Шуай Цимэй. Теоретическая логика, исторический процесс и ценность модернизации в китайском стиле / Шуай Цимэй // 邵阳学院学报 (社会科学版) = Журн. Шаоян. ин-та (соц. науки). — 2024. — Т. 23, № 1. — С. 22—29.
3. 中共中央关于进一步全面深化改革, 推进中国式现代化的决定 = Решение ЦК КПК о дальнейшем всестороннем углублении реформ и содействии модернизации в китайском стиле // 中华人民共和国中央人民政府 = Правительство КНР. — 21.07.2024 — URL: https://www.gov.cn/zhengce/202407/content_6963770.htm?sid_for_share=80113_2 (дата обращения: 04.09.2024) (на кит. яз.).
4. Полный текст доклада 20-ому Всекитайскому съезду Коммунистической партии Китая // Министерство иностранных дел КНР. — 25.10.2022. — URL: <https://>

www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202210/t20221026_10792071.html (дата обращения: 04.09.2024).

5. 以全面深化改革推进中国式现代化的重大成就和世界贡献 = Основные достижения и мировой вклад в продвижение модернизации в китайском стиле путем всестороннего углубления реформ // 新华社研究院 = Институт Синьхуа — 06.08.2024. — URL: <https://f3.xhinst.net/group2/M00/00/9F/CgoMnmaxvuqEJyngAAAAAHsRtdU48o.pdf> (дата обращения: 10.09.2024).

6. 从11.2万亿元到53.9万亿元—数字经济发展动能强劲 = От 11,2 трлн до 53,9 трлн юаней — сильный импульс для развития цифровой экономики // 中华人民共和国中央人民政府 = Правительство КНР. — 24.09.2024. — URL: https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202409/content_6976033.htm (дата обращения: 10.09.2024).

7. 2022年全国文化及相关产业增加值占GDP比重为4.46 % = В 2022 г. добавленная стоимость культуры и смежных отраслей составила 4,46% ВВП // 国家统计局 = Национальное статистическое бюро КНР. — 29.12.2023. — URL: https://www.stats.gov.cn/xxgk/sjfb/zxfb2020/202312/t20231229_1946077.html (дата обращения: 02.12.2024).

8. 文旅部: 中国已与157个国家签署文化、文物、旅游等方面的合作协议 = Министерство культуры и туризма КНР: Китай подписал соглашения о сотрудничестве в области культуры, культурных ценностей, туризма и других сферах с 157 странами / 腾讯 = Tencent.com. — 26.09.2023. — URL: <https://news.qq.com/rain/a/20230926A03PAKoo> (дата обращения: 02.12.2024).

9. 发展第三支柱养老保险任重道远 = Развитие третьего основного направления — пенсионного страхования — представляет собой трудную задачу и требует много времени // 中国金融新闻网 = Финансовые новости Китая. — 30.10.2024. — URL: https://www.financialnews.com.cn/2024-10/30/content_411058.html (дата обращения: 02.12.2024).

10. 教育部: 2023年九年义务教育巩固率95.7 % = Министерство образования: в 2023 г. уровень закрепления девятилетнего обязательного образования составил 95,7 % // 中华人民共和国教育部 = Министерство образования КНР. — 04.03.2024. — URL: https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202403/content_6935893.htm (дата обращения: 02.12.2024).

11. 教育部: 稳步扩大研究生人才培养规模 = Министерство образования: стабильное расширение масштабов подготовки кадров для аспирантуры / 中华人民共和国教育部 = Министерство образования КНР. — 01.03.2024. — URL: http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2024/55831/mtbd/202403/t20240301_1117751.html (дата обращения: 02.12.2024).

12. 11月例行新闻发布会实录 = Протокол регулярной пресс-конференции за ноябрь // 中华人民共和国生态环境部 = Министерство экологии и охраны окружающей среды КНР. — 06.11.2024. — URL: https://www.mee.gov.cn/ywdt/xwfb/202411/t20241106_1093622.shtml (дата обращения: 02.12.2024).

13. 以中欧班列推动城市外向型经济发展 = Содействие развитию внешнеориентированной экономики городов с помощью Китайско-европейского грузового поезда // 中国城市网 = Китайская городская сеть. — 04.11.2024. — URL: https://www.zgcsb.com/news/shenDuBaoDao/2024-11/04/a_549749.html (дата обращения: 02.12.2024).

14. 2023年中国实际利用外资处于历史第三高 = В 2023 г. фактическое использование иностранного капитала в Китае достигло третьего исторически высокого уровня // 新华网 = Синьхуа. — 20.03.2024. — URL: <https://www.news.cn/fortune/20240320/125e2906dc3948799084e6c4e832e09f/c.html> (дата обращения: 10.09.2024).

15. Шурубович А. В. Модернизация экономики Беларуси: тенденции, проблемы, перспективы / А. В. Шурубович // Россия и современный мир. — 2015. — №1. — С. 124—142.

16. Лукашенко: модернизация экономики — инструмент превращения Беларуси в государство для народа // БЕЛТА. — 21.04.2011. — URL: <https://belta.by/president/view/lukashenko-modernizatsija-ekonomiki-instrument-prevraschenija-belarusi-v-gosudarstvo-dlja-naroda-129153-2011/> (дата обращения: 27.08.2024).

17. Национальная стратегия устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года // Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь. — URL: <https://mintrud.gov.by/uploads/files/Nacionalnaya-strategia-2035.pdf> (дата обращения: 04.09.2024).

18. Встреча с Премьером Государственного совета КНР Ли Цяном // Президент Республики Беларусь. — 22.08.2024. — URL: <https://president.gov.by/ru/events/vstreca-s-s-prem-erom-gosudarstvennogo-soveta-kr-li-canom> (дата обращения: 04.09.2024).

19. Выступление на заседании VII Всебелорусского народного собрания // Сайт Президента Республики Беларусь. — 24.08.2024. — URL: <https://president.gov.by/ru/events/vystuplenie-na-zasedanii-vii-vsebelorusskogo-narodnogo-sobraniya> (дата обращения: 27.09.2024).

20. Одобрен проект соглашения с Китаем о торговле услугами и осуществлении инвестиций // Президент Республики Беларусь. — 15.11.2023. — URL: <https://president.gov.by/ru/events/odobren-proekt-soglasheniya-s-kitaem-o-torgovle-uslugami-i-osushchestvlenii-investiciy> (дата обращения: 04.09.2024).